

创新“党建+”模式 为基层服务加码

通讯员 蒋嘉豪 蒋勇

本报讯 近日,衢州市衢江区高家镇段家村的周师傅走进高家派出所,将一面写着“践行为民服务宗旨,尽显民警忠诚本色”的锦旗赠给所里。原来,周师傅的爷爷去世多年,家人很想念他,可家里没有爷爷的照片,民警通过翻看很多老档案,找到了周师傅爷爷的照片,一家人为此感激不已。

“党建引领,服务有我。哪里有需要,我们就在哪里”,这是高家派出所党支部服务群众的口号。据了解,高家派出所党支部以党建为引领,创新“党建+”模式,积极发挥党员民警的主动性和能动性,为基层服务加码。

该党支部始终坚持“群众之事无小事”的理念,践行“全心全意为人民服务”的宗旨。为了更好地服务群众,党支部组建了一支由一名老民警、一名年轻民警、三名党员辅警及相关党员干部组成的党员服务小分队,采用“1+1+3+X”的模式,利用“民情直通车”,每天穿梭在辖区的大街小巷,主动发现群众矛盾纠纷和需要解决的问题,对症下药服务群众,让群众更有获得感和幸福感。

党员服务小分队不仅在解决矛盾纠纷和问题上发挥积极作用,还通过自身行动默默守护着辖区平安。这支队伍中,老民警在基层工作30年,经验丰富,年轻民警法治素养高,老干部老党员则善于调解纠纷。他们发挥各自优势,为群众提供更好的服务。“前两天,刚刚和党员服务小分队调解了一起多年的邻里纠纷。说实话,调解成功后很有获得感,希望自己能够继续发挥余热。”高家村的吴大爷如是说。他是一名有着40年党龄的老党员,也是一名退伍军人,对村里的事情较为关心。他说自己已经65岁了,平时事情不多,希望用自己的微小行动为社会作点贡献。

据介绍,自党员服务小分队成立以来,共发现和化解群众矛盾纠纷67起,解决群众疑难问题32个,矛盾纠纷类警情同比去年下降15%,有效提升了基层治理能力,工作也进一步得到群众的认可,共收到群众锦旗8面、感谢信9封。

护航项目建设

通讯员 李姣
义乌政法融媒体中心 虞智龙

本报讯 日前,义乌全球数贸中心项目一期工程主体结构封顶,该项目综合治理办公室同步揭牌运行。

全球数贸中心项目是义乌第六代市场的标杆项目,占地562亩,总建筑面积125万平方米,总投资83亿元。建筑采用中心式布局,由市场、商务写字楼、商业街区、公寓、数字大脑5大功能板块组成,打造集聚众多新业态新模式贸易主体和供应链服务主体的新型数字市场。

为更好地服务全球数贸中心项目建设,该项目综治办以政策协调、施工管理、平安宣传、治安管理、欠薪处置等10大治理及服务场景为切入口,进一步完善重点项目平安建设体系。同时,依托“建设者之家”管理服务功能,建立“项目、宿舍楼、寝室”三级信息员队伍,在综治办统一调度下实现“平时瞭望、战时应急”,确保项目稳步推进。

“在重点项目设立综治办,是我们推进建筑工地‘网格智治’,打通数据及管理壁垒的重要举措。接下来,我们将合力提升重大项目风险排查、分析调度、闭环处置和应急处突等能力。”义乌市委政法委相关负责人表示。

坚守勤廉之本

为深入开展主题教育,进一步筑牢忠诚之魂,近日,临海涌泉派出所组织党员实地参观雷公山女子民兵哨所,学习“扎根哨所心不悔,乐为海防献青春”的精神,增强砥砺奋进的使命感。

通讯员 毛慧敏 蒋瑜



调出和谐之美

通讯员 舒放

本报讯 “明明是我家的地,村里人都知道的,怎么现在老二家说是他家的地?”一大早,杭州市临安区玲珑街道“老娘舅”调解工作室的接访领导为怒气冲冲的黄阿姨泡上一杯茶,安抚她的情绪。

当日,“老娘舅”工作室的值班领导坐班接访,决定由街道调解中心牵头,与农业农村局、区矛盾纠纷调处化解中心、派出所等多部门开展联动调解。大家一起走访村里老人,了解这块土地的过往历史,提出了解决方案。最终,纠纷得到一次性解决,调合了两家人的矛盾。

近年来,玲珑街道坚持和发展新时代“枫桥经验”,依托街道、村社两级“老娘舅”工作室,充分发挥人民调解化解基层矛盾纠纷的作用,引导群众通过人民调解解决矛盾纠纷,探索建立了一套具有玲珑特色的“访调对接”工作机制,努力实现“小事不出村,大事不出镇,矛盾及时化解”的目标。

敲响反诈警钟

通讯员 王业

本报讯 今年以来,平阳县南雁镇多措并举开展反诈工作。加强组织保障,成立镇打击治理电信网络新型违法犯罪工作领导小组。加强部门联动,镇综治办、镇应急办、派出所、综合执法、司法所、市场监管等部门联动发力,开展“点对点”“面对面”反诈宣传。加强队伍建设,以全镇党员干部、“法律明白人”、人民调解员、法律顾问、网格员、乡贤、村干部为纽带,建强群防群治队伍。加大覆盖范围,通过进景区、进企业、进学校、进村居、进文化礼堂、进商铺等方式,累计开展活动30多场。加强治安防范,开展“五+二”“白+黑”辖区全覆盖、多方位巡逻。

筑牢安全高墙

通讯员 金陈朋

本报讯 本想当个倒卖公民个人信息的“中间商”牟利,结果却让自己受到法律惩罚。近日,泰顺县检察院就闫某某侵犯公民个人信息罪一案提起公诉,最终闫某某被判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金4000元。

2022年10月,闫某某应一游戏好友(未到案)要求,帮忙将一个储存有公民个人信息的U盘转交给他人。出于好奇,期间闫某某查看了U盘内容并复制一份存于个人电脑中。后该份公民个人信息共卖得30000元,闫某某从中获利3000元。同年11月,该好友又将一存有大量公民个人信息的移动硬盘赠与闫某某,闫某某同样将内容复制存于个人电脑中。今年6月,闫某某因个人经济条件窘迫,便心生歹念,想将此前存于电脑中的个人信息出售牟利,于是通过贴吧等社交软件寻找买家,但由于持有信息过于陈旧,未能售出。

检察官提醒,公民个人信息受法律保护,不容侵犯。在日常生活中,大家要养成良好上网习惯,不轻易提供个人信息,不点击陌生链接,若是发现有买卖公民个人信息的行为,及时向公安机关报案。

检查维修行业

通讯员 鲍彩红 裴银森

本报讯 近日,天台县公安局城南派出所组织民辅警开展汽车维修行业安全隐患排查工作。民辅警重点对机修业日常维修工作情况信息登记、存放的机修物品进行检查,对未按规定登记机动车维修信息的,当场要求业主整改,并向从业人员宣讲相关法律法规,要求严格落实维修登记制度,加强内部管理,一旦发现涉车违法犯罪,及时向公安机关报告。此次共检查汽车维修企业12家,进一步增强了从业人员的安全意识和防范意识。

送上平安锦囊

通讯员 杨冰倩

本报讯 近日寒潮来袭,气温骤降,苍南县宜山镇组织村社两委干部、网格员、志愿者深入辖区独居老人、留守儿童、残疾等群体居住场所,提醒居民切勿烧炭取暖,居家安全使用取暖设备,及时清理火源、电源周围的可燃物,清除火灾隐患等,提升群众消防意识。

倾力化解民忧

通讯员 朱金波

本报讯 日前,从上海退休回绍兴上虞谢塘老家养老的陈大伯很无奈,因为他有两个身份证号码,引发了麻烦事。

原来,陈大伯年轻时在老家留的是老的身份信息。上世纪八十年代,他去上海工作,当时正值第一代身份证办证期间,陈大伯就办理了上海的身份证。自那以后,陈大伯就有了两个身份证号码,一个开头是33,属于浙江;一个开头是31,属于上海。谢塘派出所民警徐泽峰在走访时得知这一情况后,决定帮他解决这件烦心事。

由于年代久远,当年也没有电子档案,要查找相关线索困难重重,而陈大伯年轻时所在的乡和村因行政区划调整都被并入其他乡村。几经辗转,徐泽峰在档案馆查到了陈大伯当年的户口迁移信息,没想到户口迁移档案上的出生日期竟然与陈大伯两个身份证号码都对不上。徐泽峰又跑到上海调档案,几个派出所跑下来后,终于找出陈大伯出生日期偏差的原因。原来陈大伯某次户口迁移过程中,不慎将出生月份写错,导致现在的身份证号码与上虞户口迁移档案不一致。

回到上虞后,徐泽峰又前往陈大伯生活的村子,走访邻居和村干部,终于查清了陈大伯在户口迁移时将身份信息填错的情况。调查清楚后,派出所出具了一份“两个身份证号码为同一人”的证明,交到了陈大伯手里。“虽然离家40年,但老家就是能让人安心。”陈大伯特意制作了一面锦旗,感谢民警的倾力帮忙。

织密反诈网络

通讯员 潘岳军

本报讯 近日,在温岭市太平派出所民警的及时劝阻和耐心解释下,市民叶某终于意识到自己正在遭受网络刷单类诈骗,及时止损。

今年以来,该所加强源头防控治理,着力构建“全警反诈、全民反诈”工作格局,要求全体民辅警全方位组织、全覆盖宣传、全身心服务,做实精准预警劝阻工作。聚焦前端劝阻,提升防范准度,要求在接到预警指令后,第一时间采取“线上+线下、电话+上门”等多重劝阻方式,普及防诈知识,避免群众经济损失。同时从易受骗人群网络行为特征入手,分级处置回访,加大宣防力度、频度、速度。